

# 丰台站改造升级 助力北京城南发展

■中国城市报记者 王楠

地处北京西三环和西四环之间的丰台火车站(以下简称丰台站)是北京最早的火车站,有着100多年历史。为了给雄安新区建设提供有力保障,进一步完善轨道上的京津冀,助力沿线城市群协同发展,2018年丰台站启动改建工程,并计划于2021年年底开通。届时,作为北京最大的铁路交通枢纽,新丰台站将成为国内首个集高速、普速双层车场设计的车站。

根据铁路部门规划,丰台站建成后,将承担京广高速铁路、京港台高速铁路以及丰沙、京原、京沪、京九普速线和市郊铁路等多条线路始发终到作业,与北京站、北京北站、北京西站、北京南站等北京铁路枢纽深度融合。

值得关注的是,丰台站正成为北京南城发展的新推动力。丰台区委常委、常务副区长周新春在8月6日举办的《推动城市南部地区高质量发展行动计划(2021—2025年)》发布会上表示,根据新一轮城南行动计划,丰台区以新丰台站等重点区域为承载,在2021年投资300亿元,加强城市政治、文化、国际交往、科技创新等功能的发展与建设。

## 车站室内外装修将初步完成

8月下旬,中国城市报记者走访丰台站施工现场时获悉,目前丰台站室内外装修施工已全面展开,预计10月初站内装饰装修初步完成。

作为北京的城市窗口单位,丰台站兼具多项技术创新,



站在改建中的丰台站屋顶上,向东可清晰看见中国尊。中国城市报记者 全亚军摄

在改建初期就备受政府和社会关注。这样的重点工程,其设计和施工是如何与北京传统文化、当代建筑技术相结合,以体现独树一帜的整体风格?

接受记者采访时,中国铁路设计集团有限公司丰台站设计负责人马辉表示,丰台站装修设计全面贯彻“畅通融合、绿色温馨、经济艺术、智能便捷”的新时代客站设计理念,内外装修设计充分体现“丰收、喜庆、辉煌”内涵,将契合“三段式”布局,确保现代与古典完美融合。

据北京铁路局相关工作人员介绍,功能方面,丰台站分为地上4层和地下3层。其中,地面层为普速车场,地上2、3层为高架车场,“这是我国首座采用高速、普速客运车场重叠布置的双层结构大型客站,这种设计能有效节约城市土地资源。”该工作人员说。

基于双层车场结构特点,

丰台站设计更注重空间形态的连贯表达。建筑空间既有挑高的南北进站大厅和中央光厅,也有着平整的候车区域。此外,在高架车场和普速车场之间还设有高架候车厅,其中央光厅的设计能有效改善高架候车厅采光问题。

记者在南北进站大厅、高架站台雨棚、钢管混凝土独立柱、中央光厅等位置走访时了解到,这些区域采取了暴露结构的处理方式,使得丰富的空间形态具有统一的视觉感受。同时,丰台站各卫生间内洗手池均做了挡水设计,候车厅设置了行李自助寄存柜,旅客可扫码自助存取行李,无需再拖着沉重的行李箱前往卫生间。

利用色系变化及山峦、河流等文化艺术装饰的丰台站,在候车大厅分区方面下了不少功夫,除了优化进出站流线,工程师还强化了引导标识,以方

便旅客快速定位及进出站。

结合规划图、工作人员讲解和现场实地探访,记者感受到丰台站各项基础设施功能完善,整体风格体现了“现代、简约、大方和稳重”的风格。此外,车站多层次、立体式服务圈的特征,不仅具备交通枢纽功能,还结合历史、文化、产业等元素,打造集“工作、生活、娱乐”相复合的现代化多功能高铁站。

## 配套市政工程建设稳步推进

查询北京市丰台区人民政府官网可见,丰台区在北京市首都城市格局中,既属“一主”,又处“一轴”沿线,是首都“四个中心”功能的集中承载区。

近期,丰台区政府在推动丰台站组团综合开发和站城一体化发展,打造新活力中心过程中,多措并举推进周边配套市政工程建设,延展交通服务枢纽为城市综合服务枢纽,注入多元商业活力,引进公共服务功能,以丰台站为中心构建立体服务圈层与共享服务网络。

记者了解到,2020年初,丰台区人民政府已经开始着手编制丰台站地区详细规划及启动区综合实施方案,加强车站与城市开发之间的多维度步行可达性,建立“立体公共服务网络”;利用现状铁路遗存、小火车、工业塔吊等设施建设铁路文化公园,将“车站地区”建设成为“城市文化传播窗口”。

随着丰台站开通运营进入倒计时,丰台区成立了丰台站配套市政工程建设工作专班,会同相关部门对项目建设工作进行统一部署,督促推进各项任务落实,协调解决搬迁工作中出现的突出难点问题,全力推动丰台站配套市政工程建设。

8月5日,丰台区造甲街5号楼拆除工作基本完成。造甲街5号楼拆除后腾退占地面积约1100平方米,实现了丰台东路西段与规划万寿路南延交汇点的贯通,标志着丰台东路西段搬迁腾退工作取得突破性进

展,对于丰台站配套市政工程建设及改善周边居民出行条件具有重要意义。

丰台区政府将充分发挥重大交通枢纽布局汇聚优势,全力服务和保障丽泽城市航站楼、丰台站、北京西站、北京南站“三站一楼”高水平建设运营,打造“空铁联运、立体交通”的城市流量枢纽,率先实现轨道交通、国际航空与城市功能的互联互通、高效融合,建成快速通达全球的“智慧城市客厅”,系统构建身份数字识别、智能定制服务、行李自动托运等一体化出行场景。

## 站城融合为丰台发展奠定基础

长期以来,从“布局相对独立、城市功能切割传统车站”演变为“推崇绿色交通与城市有机结合的新型站城融合枢纽”,我国高铁车站的功能与使命正悄然发生变化,建设模式、物业开发经营模式也不同于以往。

站城一体化指高铁站和城市发展高度融合发展。在多网融合的今天,相对于干线铁路时代长距离、低频次、低客流的方式,高铁时代更多体现了城际通勤中,高频次中短乘客、高客流能级的活动特征,这也为站城融合发展奠定了较好的基础。

梳理媒体报道可见,站城融合能显著带动区域一体化建设,新建车站在区域发展中承担的职能越强,车站及车站周边建设就更加综合,区域交通联系也更加紧密,站城融合的成熟度也相应越高。

按照国铁集团“十四五”规划,铁路部门正加快城际和市域铁路建设,强化综合枢纽和配套设施建设。在此背景下,丰台站改建加快步伐,大量站城融合综合开发的使命也落在了丰台区政府肩上。

“实现站城功能上的良好融合与交互,需要提前做好核心区的功能布局。”中国城市规划设计研究院交通院院长赵一新接受记者采访时说:“比如高铁抵达车站后,旅客能在站内实现不同交通设施的快速换乘,同时,周边完善的商业、酒店、购物、娱乐和商务办公等配套设施,也给旅客带来‘车站就是城市,到车站就等于到目的地’的体验。”

赵一新认为,丰台站建成投入使用后,将带动丰台区城市建设综合发展。借鉴上海虹桥站及周边地区经验可见,丰台站规划设计的站城一体化模式成型后,除可构建区域交通枢纽外,还能显著提升丰台区的城市能级。“但要注意的是,要实现站城一体的目标还有许多工作要做,不仅仅是在车站改建前,更体现在建设后,所以铁路部门和地方政府更需紧密合作,统筹推进。”他说。



北京:铁路暑期运输圆满收官

截至8月31日,为期两个月的铁路暑期运输圆满收官。暑运期间,北京局集团公司共发送旅客3977.1万人次,日均发送旅客64.2万人次。公司还开行了2021年首趟“共产党号”援疆旅游专列。

中国城市报记者 全亚军 通讯员 鲁静摄